
MOKINIŲ PRALEIDIMO PRIE EKRANŲ LAIKO ĮTAKA JŲ EMOCINEI IR FIZINEI 

SVEIKATAI 
 

Ekranų laikas - tai laikas, kuomet vaikai naudojasi įvairiais šiuolaikinių IT prietaisais, kurie 

turi ekranus, tai yra: televizorius, kompiuteriai, žaidimų konsolės, išmanieji telefonai, planšetės ir 

panašiai. Šiuo tyrimu buvo siekiama išsiaiškinti 1-12 klasių mokinių nuomonę apie jų emocinę ir 

fizinę būseną. Tyrimas buvo atliktas Radviliškio rajono bendrojo ugdymo mokyklose. Tyrime 

dalyvavo ugdymo įstaigose besimokantys 1-12 klasės mokiniai. Visi respondentai tyrime dalyvavo 

savanoriškai. Vaikai pildė jiems skirtą anketą internetinę versiją, kuri patalpinta apklausa.lt 

internetiniame tinklalapyje. Gauti duomenys buvo analizuojami naudojant statistinės analizės SPSS 

22.0 programinį paketą. Šio tyrimo tikslinė imtis -  1-12 klasės mokiniai.  

Tyrimo instrumentas. Klausimynas sudarytas iš kelių dalių. I dalis skirta mokinių sveikatos 

rodikliams vertinti. Šio klausimyno dalyje buvo analizuojami ekranų laikas darbo dienomis ir 

laisvadieniais ugdymo, būrelių bei pramogų tikslais. Taip pat buvo siekiama nustatyti vaikų fizinį 

aktyvumą ir buvimą lauke. Vertinami somatiniai simptomai ir, ar vaikas serga (sirgo) kokia nors 

liga. Tirta miego tvarka, miego ir užmigimo trukmė. Kita klausimyno dalis skirta vaikų emocinei 

savijautai vertinti, pasitelkiant galių ir sunkumų klausimynu  – SDQ. Šis klausimynas skirtas vaikų 

socialumui, santykiams su bendraamžiais, elgesio ir emocijų problemoms bei šių problemų 

poveikiui įvairioms vaiko gyvenimo sritims vertinti. Klausimyne yra 25 teiginiai apie teigiamas ir 

neigiamas vaiko savybes, iš kurių 10 savybių suformuluotos kaip galios, o 15 – kaip sunkumai. Visi 

teiginiai sudaro penkias skales – socialumo, hiperaktyvumo, emocinių simptomų, elgesio problemų 

ir problemų su bendraamžiais (1 lentelė). Sumuojant hiperaktyvumo, emocinių simptomų, elgesio 

problemų ir problemų su bendraamžiais skales gaunamas bendras sunkumų įvertis.  

 

1 lentelė. Galių ir sunkumų klausimynas 

Skalė Klausimai 

Socialumo Stengiuosi būti geras(-a) kitiems žmonėms. Man svarbu, kaip jie jaučiasi 

Dažnai dalijuosi su vaikais skanėstais, žaidimais, rašikliais ir pan. 

Mielai padedu įskaudintiems, susikrimtusiems ar nesveikuojantiems 

Esu geras(-a) mažesniems vaikams 

Dažnai pasisiūlau padėti tėvams, mokytojams, kitiems vaikams 

Hiperaktyvumo  Nenustygstu vietoje, nurimstu neilgam 

Nuolat muistausi ir rangausi 

Man sunku susikaupti, greitai išsiblaškau 

Pirma pagalvoju, tik paskui padarau 

Pradėtą darbą užbaigiu, sugebu susikaupti 

Emocinių simptomų Man dažnai skauda galvą ar pilvą, būna bloga 

Dažnai esu susirūpinęs(-usi) 

Dažnai esu nelaimingas(-a), liūdnas(-a), man norisi verkti 

Mane baugina nepažįstama aplinka, tada nepasitikiu savimi 
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Aš daug ko bijau, mane lengva išgąsdinti 

Elgesio problemų Dažnai labai supykstu ir nesusivaldau 

Paprastai padarau tai, ką man liepia kiti 

Dažnai susipešu. Galiu kitus priversti man paklusti 

Mane dažnai kaltina meluojant ar apgaudinėjant 

Ne savo daiktus pasiimu iš namų, mokyklos ar kitų vietų 

Problemų su 

bendraamžiais 

Paprastai būnu ir žaidžiu vienas(-a) 

Turiu vieną gerą draugą (ar daugiau) 

Paprastai patinku savo bendraamžiams 

Kiti vaikai mane užkabinėja ir skriaudžia 

Geriau sutariu su suaugusiais nei su bendraamžiais 

 

SDQ klausimyno kiekvienas teiginys yra vertinamas 3 balų skalėje (rezultatas gali svyruoti 

nuo 0 iki 10 balų, bendras vertinimas gali būti nuo 0 iki 40 balų): ,,tiesa” – 2 balai; ,,iš dalies tiesa” - 

1 balas; ,,netiesa” - 0 balų. 2 lentelėje pateiktas gautų balų vertinimas.  

2 lentelė. SDQ klausimyno vertinimo normos 

Skalė Norma Riba Nuokrypis 

Socialumo  6-10 balų 5 balai 0-4 balai 

Hiperaktyvumo  0-5 balai 6 balai 7-10 balų 

Emocinių simptomų  0-5 balai 6 balai 7-10 balų 

Elgesio problemų 0-3 balai 4 balai 5-10 balų 

Problemų su bendraamžiais 0-3 balai 4-5 balai 6-10 balų 

BENDRAS SUNKUMŲ ĮVERTIS* 0-14 balų 15-17 balų 18-40 balai 

* - Bendras sunkumų įvertis apskaičiuojamas susumavus visų skalių, išskyrus socialumo, taškus. 

. 

Tyrimas buvo atliekamas vadovaujantis visais tyrimų etikos principais, kurie paremti 

Helsinkio deklaracija. Mokiniai ir jų tėveliai buvo informuotos apie tyrimą ir jo tikslą, buvo 

užtikrinamas: autonomiškumas; anonimiškumas; konfidencialumas; nežalingumas. Anketoje buvo 

pateikta tyrimo tema ir aktualumas. Akcentuotas anketos anonimiškumas, bei savanoriškas 

dalyvavimas tyrime.  

 

TYRIMO ANALIZĖ 

Iš visų tyrime dalyvavusių mokinių 45,6 proc. sudarė berniukai ir 45,6 proc. mergaičių (1 

pav.). mokinių pasiskirstymas pagal klases pateiktas 3 lentelėje. Didžiausią dalį respondentų sudarė 

5-8 klasių mokiniai. Tolimesnio tyrimo metu klasės buvo sugrupuotos į tris grupes: 1-4 klasių 

(N=355), 5-8 klasių (N=799) ir 9-12 klasių (N=464) mokiniai. 
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1 pav. Tiriamųjų pasiskirstymas pagal lytį (proc.) 

 

3 lentelė. Tiriamųjų pasiskirstymas pagal klasę (abs. sk. ir proc.) 

Klasė Tyrimo dalyvių skaičius (abs. sk.) Tyrimo dalyvių dalis (proc.) 

1 klasė 91 5,6 

2 klasė 78 4,8 

3 klasė 85 5,3 

4 klasė 101 6,2 

5 klasė 227 14 

6 klasė 199 12,3 

7 klasė 192 11,9 

8 klasė 181 11,2 

9 klasė 132 8,2 

10 klasė 212 13,1 

11 klasė 92 5,7 

12 klasė 28 1,7 

 

Tyrimo metu buvo nustatyta, kad 1-12 klasių mokiniai mokymosi ar būrelių tikslais, darbo 

dienomis prie kompiuterio, planšetės ar telefono praleidžia vidutiniškai 1-2 valandas (42,5 proc.), 

tačiau 38,5 proc. tiek pat laiko prie ekranų praleidžia pramogų tikslais. Laisvalaikiu, daugiau nei 

trečdalis vaikų, prie ekranų dėl mokslų praleidžia iki 30 min. (33,3 proc.) ir 1-2 val. (38,6 proc.). 

Pramogų tikslais laisvalaikį prie kompiuterio, televizoriaus, planšetės ar telefono praleidžia 3-4 val. 

34,9 proc. mokinių, 30,6 proc. praleidžia 5-6 val. (2 pav.). Taip pat nustatyti vidutiniai tiesioginiai 

koreliacijos ryšiai tarp praleisto laiko prie ekranų pramogų tikslais darbo dienomis ir laisvalaikiu – 

tie mokiniai, kurie ilgiau laiko praleidžia pramogoms darbo dienomis, tie ilgiau laiko prie ekranų 

pramogoms praleidžia ir laisvalaikiu. Taip pat tie mokiniai, kurie daugiau laiko prie ekranų 

praleidžia mokymuisi darbo dienomis, tie mokiniai daugiau laiko mokymuisi praleidžia ir 

laisvalaikiu. 

45,6

54,4

Berniukas

Mergaitė
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2 pav. Naudojimosi ekranais trukmė mokymuisi ir pramogoms darbo dienomis (D.D.) ir laisvadieniais (L.D.) (proc.) 

Statistiškai reikšmingai (p<0,05) mergaitės prie ekranų, darbo dienomis mokymosi tikslais, 

praleidžia ilgesnę laiko dalį nei berniukai. Trečdalis (30,2 proc.) berniukų nurodė, kad naudojasi 

ekranais ilgiau nei 3 val., mergaičių tokių buvo 38,6 proc. Iki pusvalandžio per dieną prie ekranų 

mokslams skiria 19 proc. mergaičių ir  27,1 proc. berniukų. Kitų atsakymų pasiskirstymas 

statistiškai reikšmingai nesiskiria (p>0,05) (3 pav.). 

 

3 pav. Naudojimosi ekranais trukmė mokymosi tikslais darbo dienomis (D.D.), atsižvelgiant į lytį (proc.) 

Statistinis reikšmingumas (p<0,05) nustatytas ir tarp klasių. Mokymosi tikslais, tiek darbo 

dienomis, tiek laisvalaikiu ilgiausiai (5-6 val.) ekranu naudojosi 9-12 klasių mokiniai, atitinkamai 

18,4 proc. ir 11,7 proc. (4 pav., 5 pav.) Jauniausi (1-4 klasių) tyrimo dalyviai, kuriems 

rekomenduojamas laikas yra 3 val. per dieną, prie ekranų darbo dienomis mokymosi tikslais 

didžioji dalis (46,2 proc.) praleido nuo 1 iki 2 valandų, laisvalaikiu – iki pusvalandžio (45,8 proc.). 

5-8 klasių mokiniai, lyginant su kitomis klasėmis, mokymosi tikslais ekranais naudojasi panašiai. 

Didžioji dalis jų tiek darbo dienomis tiek ir laisvalaikiu ekranu naudojosi 1-2 val. (atitinkamai 43,7 

proc. ir 40,5 proc.). 
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4 pav. Naudojimosi ekranais trukmė mokymosi tikslais darbo dienomis (D.D.), atsižvelgiant į klases (proc.) p<0,05 

 

5 pav. Naudojimosi ekranais trukmė mokymosi tikslais laisvadieniais (L.D.), atsižvelgiant į klases (proc.) 

p<0,05 

Pramogoms jauniausieji tyrimo dalyviai dažniausiai skiria 1-2 val. darbo dienomis ir 1-4 

val. laisvadieniais (6 pav., 7 pav.). Daugiau nei trečdalis 5-8 klasių mokinių nurodė, kad prie ekranų 

pramogų tikslais praleidžia nuo 1-2 val. (35.5 proc.) iki 3-4 val. (37,8 proc.), laisvadieniais ilgiau – 

nuo 3-4 val. (35,9 proc.) iki 5-6 val. (30,5 proc.). Beveik pusė vyriausiųjų (9-12 klasių) tyrimo 

dalyvių (47,1 proc.) nurodė, kad laisvadieniais ekranais pramogoms naudojasi 5-6 val. per dieną. 

 

6 pav. Naudojimosi ekranais trukmė pramogoms darbo dienomis (D.D.), atsižvelgiant į klases (proc.) p<0,05 
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7 pav. Naudojimosi ekranais trukmė pramogoms tikslais laisvadieniais (L.D.), atsižvelgiant į klases (proc.) p<0,05 

Apklausos metu buvo klausiama dėl ko dažniausiai mokiniai naudojosi internetu. 68,4 proc. 

mokinių teigė, kad žiūrėjo vaizdo įrašus, 67,5 proc. – klausėsi muzikos, 60,2 proc. žaidė 

internetinius žaidimus ir 60,1 proc. mokymosi tikslais dažniausiai naudojosi internetu. 8 pav. 

pateiktas mokinių atsakymų pasiskirstymas pagal lytį. Statistiškai reikšmingai daugiau mergaičių 

(74,4 proc.) nei berniukų (59,3 proc.) nurodė, jog dažniausiai naudojosi internetu muzikos 

klausymuisi, o statistiškai reikšmingai daugiau berniukų – dėl internetinių žaidimų (77,5 proc.) 

(mergaičių – 45,8 proc.). 

 

8 pav. Priežastys dėl kurių dažniausiai naudojosi internetu, atsižvelgiant į lytį (proc.) 

*- p<0,05; **- p<0,001 

 

Analizuojant apklausos rezultatus atsižvelgiant į klases matyti, kad jauniausieji tyrimo 

dalyviai (1-4 klasių mokiniai) dažniausiai internetu naudojosi internetiniams žaidimams žaisti (74,6 

proc.). 5-8 klasi7 mokinių didžiausia dalis (68,3 proc.) nurodė jog žiūri vaizdo įrašus, ir 9-12 klasi7 
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mokiniai – klausėsi muzikos (84,1 proc.). Netinkamos ir žalingos informacijos internete ieškojo 1,4 

proc. 1-4 klasių, 3,4 proc. 5-8 klasių ir 6,5 proc. 9-12 klasių mokinių (9 pav.). 

 

9 pav. Priežastys dėl kurių dažniausiai naudojosi internetu, atsižvelgiant į klases (proc.) 

*- p<0,05; **- p≤0,001 

Po karantinų bei nuotolinio mokymo proceso organizavimo vienas iš akivaizdžiausių fizinių 

pokyčių yra fizinės veiklos – tokios kaip kelionė į (iš) mokymosi įstaigos, užklasinės veiklos, bei 

aktyvaus grupinio laisvalaikio veiklų ribojimas. Vadovaujantis fizinio aktyvumo rekomendacijomis, 

visi vaikai ir paaugliai turi kasdien sukaupti mažiausiai 60 min. vidutinio ar didelio intensyvumo 

fizinės veiklos. „Sukaupti 60 minučių fizinės veiklos“ reiškia, kad dienos fizinio aktyvumo norma 

gali būti pasiekta, pvz., per 2 kartus po 30 minučių ar net per 3 kartus po 20 minučių. Norint 

pasiekti didesnės naudos sveikatai ir siekiant didesnių teigiamų pakitimų organizme, fizinės veiklos 

laikas turi būti ilgesnis nei minimalus (60 minučių) ir trukti bent 1,5-2 valandas (apie 120 

minučių) kasdien. 

Tyrimo metu nustatyta, kad 40,3 proc. mergaičių ir 32,5 proc. berniukų kasdien buvo 

fiziškai aktyvūs nuo 30 minučių iki vienos valandos. 10 pav. matome, kad berniukai yra fiziškai 

aktyvesni nei mergaitės. Daugiau nei pusė berniukų (53,3 proc.) per dieną sportavo, bėgiojo, žaidė 

judrius žaidimus daugiau nei valandą. Mažiau nei 30 min. per dieną sportavo 14,9 proc. mergaičių 

ir 11,2 proc. berniukų. 3 proc. berniukų bei 4,9 proc. mergaičių nurodė, jog nebuvo fiziškai aktyvūs 

(10 pav.). 
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10 pav. Mokinių fizinis aktyvumas (sportavimas, bėgiojimas, žaidė judrius žaidimus) per dieną, atsižvelgiant į lytį 

(proc.) p<0,05 

 

Pagal klases mokinių fizinis aktyvumas statistiškai reikšmingai skyrėsi. Labiausiai fiziškai 

aktyvūs buvo 1-4 klasių mokiniai, 57,8 proc. jų sportavo, bėgiojo, žaidė judrius žaidimus daugiau 

nei 60 minučių, 29,2 proc. sportavo nuo 30 iki 60 minučių. Kitų klasių mokinių atsakymai 

pasiskirstė panašiai (11 pav.). 5-8 klasių didžiąją dalį mokinių sudarė teigiantys, jog kasdien fiziškai 

aktyvūs buvo 30-60 min. (40,8 proc.) ir ilgiau nei valandą (43,9 proc.). Taip pat ir 9-12 klasių 

mokinių, kurie fiziškai aktyvūs buvo 30-60 min. sudarė 35,4 proc., ilgiau nei valandą – 40,2 proc. 

 

11 pav. Mokinių fizinis aktyvumas (sportavimas, bėgiojimas, žaidė judrius žaidimus), atsižvelgiant į klases (proc.) 

p<0,05 

60,7 proc. mokinių nurodė, kad lauke būdavo virš 60 minučių, 30-60 minučių – 26,2  proc. 

Laiko trukmė praleisto lauke, analizuojant pagal lytį ir klasę, atsakymų pasiskirstymas buvo 

statistiškai reikšmingas (p<0,05). Rezultatai rodo, kad vaikai, kurie buvo fiziškai aktyvūs, 

statistiškai reikšmingai (p<0,05) daugiau laiko praleido būdami lauke. 
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12 pav. Mokinių buvimo lauke laikas, atsižvelgiant į lytį (proc.) p<0,05 

Daugiausia pradinių klasinių mokinių nurodė praleidžiantys lauke ilgiau nei valandą. 

Mažiausiai tokių mokinių buvo lankančių 9-12 klases (13 pav.). Atitinkamai didesnė dalis 

vyriausiųjų tyrimo dalyvių nurodė, kad lauke buvo trumpiau nei 30 min. (13,1 proc.), arba buvo 

visai fiziškai neaktyvūs (3,9 proc.).  

 

13 pav. Mokinių buvimo lauke laikas, atsižvelgiant į klases (proc.) p<0,05 

Statistiškai reikšmingai (p<0,05) mergaitės, juto tam tikrus somatinius sutrikimus (4 

lentelė). 1,8 proc. berniukų ir 2,8 proc. mergaičių labai dažnai pykino. Dažnai šį simptomą juto 8,1 

proc. mergaičių ir 6 proc. berniukų. Taip pat pilvo skausmai dažniau vargino mergaites, kartais 

pilvo skausmus juto 51,6 proc., dažnai – 25,1 proc. ir labai dažnai – 8,2 proc. Daugiau nei trečdalis 

(34,5 proc.) berniukų nurodė, kad jiems neskaudėjo pilvo (p<0,05). Kiti skausmai (augimo, 

nugaros, nuovargio ir pan.) labai dažnai vargino 18,9 proc. mergaičių ir 8,3 proc. berniukų, dažnai 

vargino atitinkamai 21,5 proc. ir 16,6 proc., kartais – 47,8 proc. berniukų ir 42,6 proc. mergaičių. 

Galvos skausmai niekada nevargino tik 12 proc. mergaičių ir 26,6 proc. berniukų, tai dažniausiai 

pasireiškiantis somatinis simptomas tarp mokinių.  

1,9

9,9

22,2

66

2,9

11,6

29,8

55,7

0 10 20 30 40 50 60 70

Beveik visai nebuvau fiziškai aktyvus

Mažiau nei 30 min.

30–60 min.

Daugiau nei 60 min.

Mergaitės

Berniukai

1,1
6

22,7

70,2

2,1

11,6

25,3

60,9

3,9

13,1

30,7

52,3

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Beveik visai nebuvau

fiziškai aktyvus

Mažiau nei 30 min. 30–60 min. Daugiau nei 60 min.

1-4 klasės

5-8 klasės

9-12 klasės



9 

 

4 lentelė. Mokiniai, kurie jautė somatinius simptomus, atsižvelgiant į lytį (proc.) 

Simptomai  Niekada Kartais Dažnai Labai dažnai 

M B M B M B M B 

Pykinimas* 36,7 47,2 52,5 45 8,1 6 2,8 1,8 

Vidurių užkietėjimas 58,2 59,5 36,8 33,6 3,3 4,9 1,8 2 

Viduriavimas* 58,4 48,5 37,8 45 1,9 4,5 1,9 2 

Pilvo skausmai* 15,1 34,5 51,6 51,9 25,1 10 8,2 3,6 

Galvos skausmai* 12 26,6 42,4 51,5 28,4 16,9 17,1 4,9 

Kiti skausmai* 17,0 27,4 42,6 47,8 21,5 16,6 18,9 8,3 

M- mergaitės; B- berniukai   *-p<0,05 

 

20 proc. mokinių labai dažnai jautė galvos skausmą, kurie darbo dienomis 5-6 val. praleidžia 

prie ekranų mokslo tikslais. Statistiškai didesnė dalis mokinių kurie laisvalaikiu pramogoms 

daugiau laiko praleidžia prie ekranų, jie dažniau jautė galvos skausmus. 

 

 

 

14 pav. Mokinių pasiskirstymas pagal naudojimąsi ekranais mokymosi tikslais darbo dienomis ir galvos skausmo 

dažnumą (proc.) (p<0,05) 

 

Analizuojant somatinių simptomų dažnumą pagal klases, statistinis reikšmingumas buvo 

pykinimo, viduriavimo, pilvo skausmo ir kitų skausmų pasiskirstyme (5 lentelė). Pykinimu dažniau 

skundės 5-8 klasių mokiniai. Dažnai/labai dažnai šį simptomą jaučiantys nurodė 12,3 proc. 

mokinių. Viduriavimas labiau vardino panašią dalį 5-8 klasių ir 9-12 klasių mokiniai, galvos 

skausmai – 9-12 klasių mokiniai (dažnai/labai dažnai nurodė 46,9 proc. mokinių). 

5 lentelė. Mokiniai, kurie jautė somatinius simptomus, atsižvelgiant į klases (proc.) 

Simptomai  Niekada Kartais Dažnai Labai dažnai 

29

43
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1-4 5-8 9-12 1-4 5-8 9-12 1-4 5-8 9-12 1-4 5-8 9-12 

Pykinimas* 55,2 33,1 45,4 40,6 54,6 46,3 2,4 10,1 5,5 1,8 2,2 2,8 

Vidurių užkietėjimas 56,8 58,8 59,9 35,7 36,6 33,1 5,4 3 5,3 2,1 1,8 1,8 

Viduriavimas* 48,2 52,6 60,3 47,6 42,1 34,7 3 3,6 2,2 1,2 1,7 2,9 

Pilvo skausmai* 28,1 21,2 25,3 60,5 50,2 48,4 7,9 21 21,1 3,5 7,6 5,3 

Galvos skausmai* 34,5 14,3 13,8 54,9 47,8 39,4 7,4 25,5 30,9 3,2 12,4 16 

Kiti skausmai* 38,7 19,6 12,6 51,7 43,5 43,4 5,7 22,3 23,7 3,9 14,5 20,3 
* p<0,05 

54 proc. mokinių (57,6 proc. mergaičių ir 49,7 proc. berniukų) nurodė, kad neturi sveikatos 

sutrikimų. Daugiausia vaikų teigė, jog turi regos sutrikimų – 33,7 proc. mergaičių ir 23,3 proc. 

berniukų. Antsvoris arba nutukimas diagnozuotas 10,7 proc. mokinių, iš jų didesnei daliai berniukų 

(12,1 proc.) (mergaičių – 9,6 proc.). Alergiją ir atopinį dermatitą pažymėjo 10,3 proc. apklausos 

dalyvių, šis negalavimas kamuoja labiau mergaites (11,8 proc.) nei berniukus (8,6 proc.). Lėtinėmis 

ligomis (epilepsija, cukriniu diabetu ir pan.) serga 2,9 proc. mokinių, o kitas sveikatos problemas 

turi 15,3 proc. mokinių (15 pav.). 

 

15 pav. Mokiniai, kurie turi sveikatos problemų, atsižvelgiant į lytį (proc.) (* p<0,05) 

Statistiškai reikšmingai daugiau sveikatos problemų turi vyresnieji mokiniai (p<0,05) (16 

pav.). Kad visai jokių sveikatos problemų neturi teigė 54,6 proc. 1-4 klasių mokinių, 48,8 proc. 5-8 

klasių mokinių ir 34,1 proc. 9-12 klasių mokinių. Turinčių regėjimo sutrikimų reikšmingai daugiau 

buvo 9-12 klasių mokinių (p<0,05). Taip pat statistiškai reikšmingai (p<0,05) daugiau 9-12 klasių 

mokinių (22,8 proc.), lyginant su kitomis klasėmis, nurodė, kad turi kitokių sveikatos problemų. 

Kitų sveikatos sutrikimų pasiskirstymas pagal klases buvo panašus.  
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16 pav. Mokiniai, kurie turi sveikatos problemų, atsižvelgiant į klases (proc.) (* p<0,05) 

Miego sutrikimais skundėsi beveik trečdalis (29,1 proc.) mokinių. Statistiškai reikšmingai 

(p<0,05) miego sutrikimais dažniau skundėsi mergaitės (35,4 proc.) (berniukų – 21,5 proc.). 

Analizuojant pagal klases, statistiškai reikšmingai daugiau vyresnių klasių mokinių teigė turintys 

miego sunkumų: 11,6 proc. 1-4 klasių, 30,4 proc. 5-8 klasių ir 39,7 proc. 9-12 klasių mokinių 

nurodė, kad turi miego sunkumų.  

29,9 proc. mokinių pažymėjo, kad jų miegojimo trukmė yra 7 val. (35,4 proc. mergaičių, 

23,3 proc. berniukų). 17 pav. matome, kad berniukai statistiškai reikšmingai miega ilgiau nei 

mergaitės. 27,8 proc. berniukų miega 9 val., 13,8 proc. 10 valandų. 3,3 proc. mergaičių nurodė, kad 

jų miego trukmė – 11 valandų.  

 

17 pav. Mokinių miego trukmė (valandomis), atsižvelgiant į lytį (proc.) 
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Statistiškai reikšmingai (p<0,05) vaikai, kurie turi miego sutrikimų, jų miegojimo trukmė 

yra trumpesnė – 54,8 proc. mokinių kurie miega 7 val. Teigė, jog turi miego sutrikimų. O taip pat 

mokiniai, kurie pramogoms laisvalaikiu ir darbo dienomis 5-6 val. praleidžia prie ekranų, jie miega 

trumpiausiai (7 val.) (atitinkamai: 50 proc. ir 32,1 proc.) (p<0,05). 

Statistiškai reikšmingai skiriasi mokinių miego trukmė pagal klases (18 pav.). 1-4 klasių 

mokiniai miega ilgiau, tačiau didžiausia dalis (48,6 proc.) jų nurodė, kad miega 9 val. 5-8 klasių 

mokinių panaši dalis nurodė jog miega 7 val. arba 8 val. (atitinkamai: 29,2 proc. ir 30,1 proc.). 

vyriausieji, 9-12 klasių mokiniai miega trumpiausiai – beveik pusę jų (49,5 proc.) nurodė, kad jų 

miego trukmė 7 val.  

 

18 pav. Mokinių miego trukmė (val.), atsižvelgiant į klases (proc.) 

Statistiškai reikšmingai (p<0,05) mergaitėms yra sunkiau užmigti lyginant su berniukais. 

37,6 proc. berniukų bei 27,6 proc. mergaičių nurodė, kad užmiega greičiau nei per 15 min. Daugiau 

nei trečdalis (34,8 proc.) berniukų ir šiek tiek daugiau mergaičių (39,0 proc.) užmigimo trukmė – 

15-30 minučių. Per 31-45 minutes užmiega 13,6 proc. mergaičių ir 9,7 proc. berniukų.  Daugiau nei 

45 min. užmigimui reikia didesnei daliai mergaičių nei berniukų (19 pav.).  
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19 pav. Mokinių užmigimo trukmė (valandomis), atsižvelgiant į lytį (proc.) 

Analizuojant pagal klases, vaikų užmigimo trukmė statistiškai reikšmingai (p<0,05) taip pat 

skyrėsi. 1-4 klasių mokinių didžioji dalis nurodė, kad užmiega greičiau nei per 15 min. arba per 15-

30 min. (atitinkamai 38,7 proc. ir 42,1 proc.). Kitų klasių mokiniai taip pat nurodė, kad paprastai 

užmiega greičiau nei per 15 min. arba per 15-30 min. tik jų dalis mažesnė lyginant su jauniausias 

mokiniais (20 pav.). Ilgiau nei valandos užmigimui reikia 3,1 proc. 1-4 klasių mokinių, 8 proc. 5-8 

klasių mokinių ir 6,9 proc. 9-12 klasių mokinių. 

 
20 pav. Mokinių užmigimo trukmė, atsižvelgiant į klases (proc.) 
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Tyrimo rezultatai rodo, kad užmigimo trukmė statistiškai reikšmingai (p<0,05) priklauso 

nuo miego trukmės, fizinio aktyvumo, pramogoms ir mokymosi tikslais laisvalaikiu, mokymuisi ir 

pramogoms darbo dienomis, praleisto laiko prie ekranų. 

13,7 proc. mokinių, beveik kas naktį nubunda, 6,5 proc. sapnuoja košmarus, 7,9 proc. kalba 

per miegus, 6,8 proc. vargina kiti miego sutrikimai. Kartais išvardintus sutrikimus jautė nuo 43,9 

proc. (nubunda naktį) iki 20,1 proc. (vargina kiti miego sutrikimai). Daugiau nei trečdalis (38,6 

proc.) mokinių kartais sapnuoja košmarus, 26,7 proc. kalba per miegus (21 pav.). Statistiškai 

reikšmingai (p<0,05) mergaitės, lyginant su berniukas patiria miego sutrikimus, 19,1 proc. jų 

(berniukų – 7,0 proc.) beveik kas naktį nubunda naktimis, 7,5 proc. (berniukų – 5,3 proc.) sapnuoja 

košmarus, 9,2 proc. kalba per miegus (berniukų – 6,2 proc.). 

 

21 pav. Miego problemos, kurias jausdavo mokiniai (proc.) 

Miego problemas, lyginant pagal klases, dažniau jautė vyresniųjų klasių mokiniai (6 

lentelė). Beveik kas naktį nubusdavo 4,5 proc. 1-4 klasių, 15,9 proc. 5-8 klasių ir 16,1 proc. 9-12 

klasių mokinių. Košmarus beveik kas naktį sapnuoja ir kalba per miegus daugiausia 5-8 klasių 

mokinių (atitinkamai 8,1 proc. ir 9,9 proc.). 

6 lentelė. Miego problemos, kurias jausdavo mokiniai pagal klases (proc.) 

 

Simptomai 

Beveik niekada Kartais Beveik kas naktį 

1-4 5-8 9-12 1-4 5-8 9-12 1-4 5-8 9-12 

Nubundi naktį* 57 40,2 35,8 38,6 44 48,2 4,5 15,9 16,1 

Sapnuoji košmarus* 51,1 52,9 60,7 45,6 39 33,6 3,3 8,1 5,7 

Kalbi per miegus* 57,4 64,5 73,1 37,2 25,7 20,6 5,4 9,9 6,3 

Vargina kiti miego sutrikimai* 86,2 70,1 68,7 11 22 23,9 2,8 7,9 7,4 

 

Statistiškai reikšmingai (p<0,05) mergaitės turi emocinių ir elgesio sunkumų. Virš trečdalio 

(34,4 proc.) jų nurodė, kad turi nedidelių emocinių ar elgesio sunkumų, tokių berniukų buvo 30,6 

proc. 9,9 proc. mergaičių ir 4,3 proc. berniukų teigė turintys tam tikrų ar didelių sunkumų (22 pav.).  
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22 pav. Mokiniai, kurie turi emocinių ir elgesio sunkumų, atsižvelgiant į lytį (proc.) (p<0,05) 

 

Analizuojant duomenis pagal klasę, atsakymų pasiskirstymas taip pat statistiškai 

reikšmingai skyrėsi (p<0,05). Vyresniųjų klasių mokiniai turėjo daugiau emocinių ir elgesio 

sutrikimų. 10,6 proc. 9-12 klasių mokinių nurodė turintys tam tikrų ar didelių sunkumų, 5-8 klasių 

tokių mokinių buvo 6,8 proc., ir mažiausiai (4 proc.) – 1-4 klasių mokinių (23 pav.).  

 

23 pav. Mokiniai, kurie turi emocinių ir elgesio sunkumų, atsižvelgiant į klases (proc.) (p<0,05) 

Kaip rodo duomenys pateikti 7 lentelėje, visos skalės tarpusavyje reikšmingai susijusios 

(p<0,05). Išsiskyrė socialumo skalė (So), šios skalės rezultatai yra neigiamai susiję su elgesio 

problemų skalės rezultatais. Taip pat pažymima, kad elgesio problemų skalės rezultatai labiausiai 

susiję su emocinių simptomų skale (7 lentelė). 

7 lentelė. Galių ir sunkumų klausimyno (SDQ) atskirų skalių įverčių koreliacijos koeficientas  

Skalė So Hi Em El Bž Bs 

Socialumo (So) 1,00      

Hiperaktyvumo (Hi) 0,188** 1,00     

Emocinių simptomų (Em) 0,051* 0,361** 1,00    

Elgesio problemų (El) -0,061* 0,393** 0,532** 1,00   

Problemų su bendraamžiais (Bž) 0,221** 0,320** 0,361** 0,382** 1,00  

Bendras sunkumo įvertis (Bs) 0,124** 0,684** 0,815** 0,781** 0,656** 1,00 
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Tyrimo rezultatai rodo, kad visos skalės yra patikimos, jos koreliuoja su galutinių skalių 

rezultatu. Matome, kad iš 25 teiginių koreliacijos su bendru sunkumų (Bs) įverčiu rodo neigiamą 

problemų su bendraamžiais skalės (Bž) kai kurių teiginių ryšį. Teiginiai „Paprastai būnu ir žaidžiu 

vienas(-a)“, „Turiu vieną gerą draugą (ar daugiau)“ neigiamai koreliuoja su bendru sunkumų (Bs) 

įverčiu. Tai yra šie mokiniai turi mažiausiai sunkumų. Emocinių simptomų (Em) skalės teiginiai 

stipriausiai koreliuoja su bendru sunkumų (Bs) įverčiu, tai yra kuo mokiniams dažniau skauda 

galvą ar pilvą, būna bloga, yra susirūpinę ir nelaimingi, liūdni, jaučia aplinkos baimę, daug 

ko bijo bei nepasitiki savimi, - tuo daugiau sunkumų jie turi. Taip pat daugiau sunkumų turi 

ir mokiniai, kurie dažnai labai supyksta ir nesusivaldo, kuriuos dažnai kaltina meluojant ar 

apgaudinėjant, tačiau daugiau sunkumų turi ir mokiniai kurie geriau sutaria su suaugusiais 

nei su bendraamžiais (8 lentelė). 

 

8 lentelė. Galių ir sunkumų klausimyno (SDQ) teiginių koreliacijos koeficientai (r) su skalės ir Bendru sunkumų (Bs) 

įverčiu 

SOCIALUMO (So) So Hi Em El Bž Bs 

Stengiuosi būti geras(-a) kitiems žmonėms. 

Man svarbu, kaip jie jaučiasi 

Dažnai dalijuosi su vaikais skanėstais, 

žaidimais, rašikliais ir pan. 

Mielai padedu įskaudintiems, susikrimtusiems 

ar nesveikuojantiems 

Esu geras(-a) mažesniems vaikams 

Dažnai pasisiūlau padėti tėvams, mokytojams, 

kitiems vaikams 

0,720** 

 

0,738** 

 

0,765** 

 

0,725** 

0,664** 

0,128** 

 

0,137** 

 

0,165** 

 

0,107** 

0,146** 

0,053* 

 

0,015 

 

0,099** 

 

0,039 

-0,031 

-0,064* 

 

0,007 

 

-0,011 

 

-0,088** 

-0,062* 

0,193** 

 

0,142** 

 

0,177** 

 

0,142** 

0,118** 

0,092** 

 

0,088** 

 

0,139** 

 

0,060* 

0,046 

HIPERAKTYVUMO (Hi) 

Nenustygstu vietoje, nurimstu neilgam 

Nuolat muistausi ir rangausi 

Man sunku susikaupti, greitai išsiblaškau 

Pirma pagalvoju, tik paskui padarau 

Pradėtą darbą užbaigiu, sugebu susikaupti 

0,032 

-0,010 

0,059* 

0,218** 

0,370** 

0,696** 

0,703** 

0,620** 

0,414** 

0,248** 

0,208** 

0,334** 

0,407** 

0,055* 

-0,061* 

0,337** 

0,403** 

0,352** 

0,016 

-0,070** 

0,204** 

0,201** 

0,177** 

0,159** 

0,127** 

0,472** 

0,550** 

0,532** 

0,201** 

0,060* 

EMOCINIŲ SIMPTOMŲ (Em) 

Man dažnai skauda galvą ar pilvą, būna bloga 

Dažnai esu susirūpinęs(-usi) 

Dažnai esu nelaimingas(-a), liūdnas(-a), man 

norisi verkti 

Mane baugina nepažįstama aplinka, tada 

nepasitikiu savimi 

Aš daug ko bijau, mane lengva išgąsdinti 

0,034 

 

0,125** 

-0,017 

 

0,003 

 

0,021 

0,292** 

 

0,302** 

0,257** 

 

0,242** 

 

0,208** 

0,702** 

 

0,739** 

0,763** 

 

0,735** 

 

0,697** 

0,367** 

 

0,344** 

0,464** 

 

0,380** 

 

0,402** 

0,235** 

 

0,288** 

0,294** 

 

0,252** 

 

0,242** 

0,577** 

 

0,604** 

0,639** 

 

0,583** 

 

0,564** 

ELGESIO PROBLEMŲ (El) 

Dažnai labai supykstu ir nesusivaldau 

Paprastai padarau tai, ką man liepia kiti 

Dažnai susipešu. Galiu kitus priversti man 

paklusti 

Mane dažnai kaltina meluojant ar 

apgaudinėjant 

Ne savo daiktus pasiimu iš namų, mokyklos ar 

kitų vietų 

-0,088** 

0,146** 

-0,113** 

 

-0,072** 

 

-0,118** 

0,308** 

0,164** 

0,257** 

 

0,268** 

 

0,245** 

0,503** 

0,246** 

0,315** 

 

0,353** 

 

0,228** 

0,679** 

0,497** 

0,705** 

 

0,713** 

 

0,589** 

0,243** 

0,222** 

0,229** 

 

0,295** 

 

0,205** 

0,601** 

0,380** 

0,506** 

 

0,548** 

 

0,422** 

PROBLEMŲ SU BENDRAAMŽIAIS (Bž) 
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Paprastai būnu ir žaidžiu vienas(-a) 

Turiu vieną gerą draugą (ar daugiau) 

Paprastai patinku savo bendraamžiams 

Kiti vaikai mane užkabinėja ir skriaudžia 

Geriau sutariu su suaugusiais nei su 

bendraamžiais 

-0,114** 

0,261** 

0,384** 

-0,025 

0,034 

0,198** 

0,090** 

0,123** 

0,199** 

0,180** 

0,373** 

0,002 

-0,144** 

0,337** 

0,302** 

0,381** 

-0,083** 

-0,046 

0,489** 

0,228** 

0,532** 

0,446** 

0,375** 

0,468** 

0,618** 

-0,088** 

-0,196** 

0,325** 

0,234** 

0,493** 

Tamsiau paryškintos r reikšmės, kai teiginys priklauso skalei 
*- p≤0,05; **-p≤0,01 

 

Emociniai ir elgesio sunkumų įverčiai vertinami, kai apie 80 proc. visų populiacijos vaikų 

atitinka normalius įverčius, 10 proc. sudaro ribiniai atvejai ir 10 proc. – turi įvairių nuokrypių nuo 

normos. Šio tyrimo rezultatai rodo, kad normos ribų bendro sunkumo įverčio procentas sudaro tik 

49,8 proc., ribą – 17,1 proc. ir nuokrypis – 33,1 proc. Rezultatai rodo, kad mokiniai daugiausiai 

patyrė problemų su bendraamžiais. Analizuojant duomenis pagal lytį, statistiškai reikšmingai 

(p<0,05) mergaitės turi emocinių problemų, o berniukai socialumo. 9 lentelėje matome, kad tik 21,5 

proc. mokiniams bendravimas su bendraamžiais, nebuvo problematiškas, net 33,1 proc. buvo 

nukrypę nuo normos.  

9 lentelė. SDQ klausimyno galių ir sunkumų skalių įverčių vertinimas (proc.) 

Simptomai  Norma Riba Nuokrypis 

B
en

d
ra

s 

M
er

g
ai

tė
 

B
er

n
iu

k
as

 

B
en

d
ra

s 

M
er

g
ai

tė
 

B
er

n
iu

k
as

 

B
en

d
ra

s 

M
er

g
ai

tė
 

B
er

n
iu

k
as

 

Socialumo*  74,9 80,7 68,4 11,6 9,1 14,2 13,5 10,2 17,4 

Hiperaktyvumo  70,3 71,1 69,0 13,0 12,5 13,9 16,6 16,4 17,0 

Emocinių simptomų* 77,7 68,2 89,0 7,1 9,4 4,5 15,2 22,5 6,6 

Elgesio problemų 71,7 72,0 71,5 10,4 11,3 9,3 17,9 16,7 19,1 

Problemų su bendraamžiais 21,5 21,6 20,8 50,0 50,9 49,1 28,5 27,4 30,1 

Bendras sunkumų įvertis 49,8 44,7 55,7 17,1 17,3 17,0 33,1 37,9 27,3 
* -  p<0,05 

Tyrimo metu buvo nustatyta sąsaja tarp mokinių praleidimo prie ekranų laiko ir patiriamo 

galvos skausmo. Statistiškai reikšmingai (p<0,05) mokiniai, kurie darbo dienomis ir laisvalaikiu 

mokymosi tikslais prie ekranų praleidžia 5-6 val., dažniau patiria galvos skausmą (10 lentelė).  

10 lentelė. Naudojimosi ekranais laiko sąsajos su galvos skausmu (proc.) 

 Galvos skausmas  

MOKYMUISI DD* Niekada Kartais Dažnai Labai dažnai 

Iki pusvalandžio 23,9 47,4 19,3 9,4 

1-2 val. 18,4 49,3 21,9 10,5 

3-4 val. 13,7 46,2 28,0 12,0 

5-6 val. 16,5 38,7 26,3 18,6 

MOKYMUISI LD* Niekada Kartais Dažnai Labai dažnai 

Iki pusvalandžio 22,5 47,4 21,0 9,1 

1-2 val. 16,7 48,8 23,4 11,1 

3-4 val. 15,8 45,3 26,7 12,3 

5-6 val. 14,9 40,5 23,6 20,9 

DD – darbo dienomis; LD - laisvalaikiu 

* -  p<0,05 
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IŠVADOS 

 

1. Tyrimo duomenimis, didžioji dalis 1-12 klasių mokinių mokymuisi ar būrelių tikslais, darbo 

dienomis (42,5 proc.) bei laisvadieniais (38,6 proc.), taip pat pramogoms darbo dienomis 

(38,5 proc.) prie kompiuterio, planšetės ar telefono praleido 1-2 valandas. Pramogoms 

laisvomis dienomis 34,9 proc. mokinių prie ekranų praleidžia 3-4 valandas. Mergaitės 

mokymosi tikslais darbo dienomis prie ekranų praleidžia daugiau laiko nei berniukai. Taip 

pat ir vyresnių klasių mokiniai daugiau laiko praleidžia prie ekranų mokymosi tikslais darbo 

dienomis ir laisvadieniais. Tačiau vyresniųjų klasių mokiniai daugiau laiko praleidžia 

pramogoms darbo dienomis ir laisvadieniais. 

2. Dažniausiai mokiniai internetu naudojosi vaizdo įrašų žiūrėjimui (68,4 proc.) ir muzikos 

klausymuisi (67,5 proc.). 

3. Ilgiau nei 60 min. kasdien fiziškai aktyvūs buvo tik 46,1 proc. mokinių - didesnė dalis buvo 

berniukai ir 1-4 klasių mokiniai. Lauke ilgiau nei valandą laiko praleisdavo 60,7 proc. 

respondentų, didesnė dalis berniukų bei 1-4 klasių mokinių. 

4. Galvos skausmas - tai dažniausiai pasireiškiantis somatinis simptomas mokinių tarpe. 

Mokiniai, kurie prie ekranų praleisdavo ilgiau mokymuisi tikslais darbo dienomis, jie 

dažniau jautė galvos skausmus. Galvos skausmus dažniau jautė vyriausieji (9-12 klasių) 

mokiniai. Kaip sveikatos sutrikimą, dažniausiai mokiniai teigė turintys regos sutrikimus 

(28,9 proc.). Jokių sveikatos sutrikimų neturėjo 54 proc. 

5. 29,9 proc. mokinių nurodė, jog jų miego trukmė 7 val. Berniukai ir 1-4 klasių mokiniai 

miega ilgiau. Dažniausia miego įvardinta problema – nubudimas naktį. 13,7 proc. teigė, kad 

nubunda beveik kas naktį (arba kelis kartus per naktį). 

6. Emocinių ir elgesio sutrikimų turi 40 proc. mokinių, daugiau šių sutrikimų turi mergaitės bei 

vyresnių klasių mokiniai. 
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REKOMENDACIJOS 

 

Tėvams: 

• Skatinti savo asmeniniu pavyzdžiu, vaikų fizinį aktyvumą ir ilgesnį buvimą lauke - 

rekomenduojama vaikams užsiimti aktyvia fizine veikla, ar pasivaikščioti lauke ne mažiau 1 

val.; 

• Nustatyti pastovų miegojimo rėžimą - kiekvieną dieną ir savaitgaliais, vaikas turi eiti 

miegoti ir keltis tuo pačiu metu. 6-12 m. amžiaus vaikams reikia 10-11 val. naktinio miego, 

o paaugliams (13-18 m.) ne mažiau 9 val. Svarbu, kad kambaryje, kuriame vaikas miega, 

neturi būti IT prietaisų; 

• Nubrėžti aiškias ribas dėl laiko, pasirinktos veiklos prie ekranų. Būtina įsitikinti ar vaikas 

pakankamai miega, fiziškai aktyvus pan.; 

• Skatinti bendravimą ir stiprinti tarpusavio ryšį - domėtis vaikų emocine būsena, bendrauti 

kasdienėmis, vaikui rūpimomis temomis ne mažiau kaip 15 min. 

 

Vaikams: 

• Gilinti žinias apie fizinio aktyvumo, grūdinimosi ir buvimo lauke naudą (virusinių ligų, 

traumų prevencija, geresnių mokymosi rezultatų tikimybė); 

• Rekomenduojama vaikams užsiimti aktyvia fizine veikla, ar pasivaikščioti lauke ne mažiau 

1 val.; 

• Susiplanuoti dienos režimą, nustatyti pastovų miegojimo ir kėlimosi laiką įskaitant 

savaitgalius. Svarbu, kad prieš miegą neturi būti naudojamasi IT prietaisais; 

• Susitarimu nustatyti ekranų laiką ir atsakingai vykdyti įsipareigojimus. Iš anksto su tėvais 

aptarti sąlygų neįvykdymo pasekmes ir jų laikytis; 

• Po pamokų rasti laiko pasivaikščiojimų metu, ar mankštinantis, reflektuoti dienos įvykius su 

draugais, tėvais, ar surašyti į dienoraštį mintis, bet vengti socialinių tinklų, kurie sukelia 

įtampą ir išbalansuoja miegą.   

 

Visuomenės sveikatos specialistams: 

• Inicijuoti ir prisidėti prie organizuojamų judriųjų akcijų skatinant savo asmeniniu pavyzdžiu, 

propaguoti fizinį aktyvumą, grūdinimąsi ir buvimą lauke; 
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• Aktyviais ir tradiciniais mokymo metodais suteikti žinių ir įgūdžių apie fizinį aktyvumą, 

traumų prevenciją, darbo kompiuteriu rėžimą, miegojimo rėžimą, supažindinti ir apmokyti 

akių mankštos pratimų: mokinius, tėvus ir švietimo specialistus, dirbančius mokyklose;  

• Skatinti bendravimą ir bendradarbiavimą su švietimo darbuotojais, mokinių tėvais. Atlikti 

apklausas ir tyrimus atskleidžiant esamas ir numatant galimas mokinių fizinės ir emocinės 

sveikatos problemas. Remiantis tyrimų duomenimis inicijuoti aktualių projektų rengimą 

mokinių sveikatos gerinimo ir išsaugojimo srityje.      

 

Švietimo sektoriui: 

• Administracija turėtų koordinuoti pamokos ir pertraukos laiką, dalyko mokytojo veiklą, kad 

mokinių pertraukų laikas būtų naudojamas judriai fizinei veiklai, pratimams smulkiajai 

motorikai lavinti, o ne savarankiškam mokymuisi ir užduočių atlikimui. 

• Mokytojai turi skatinti ir savo pavyzdžiu įtraukti mokinius į fizinę veiklą, integruoti į savo 

dalyką 5 min. pertraukėlę akių mankštai, akių atpalaidavimo pratimams atlikti, ar pratimus 

smulkiajai motorikai, užkertant kelią miopijos vystymuisi ar progresavimui. 

• Svarstyti galimybę ir kai kurias pamokas pakeisti fizinio lavinimo pamokomis, kad 

susidarytų 3-4 pamokos per savaitę, tai pagerintų moksleivių sveikatą ir netgi mokymosi 

rezultatus. 

• Bendradarbiauti su rajono visuomenės sveikatos biuru, visuomenės sveikatos specialistais 

dirbančiais ugdymo įstaigoje, atsižvelgti į atliktų apklausų ir atliktų tyrimų rezultatus ir 

visokeriopai remti ir prisidėti rengiant ir įgyvendinant mokinių sveikatos tausojimo ir 

sveikatinimo projektus.  

 


